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Ogłoszono decyzję prokuratury wojskowej o umorzeniu śledztwa w sprawie

domniemanego szpiegostwa Józefa Oleksego. Do końca kwietnia ma również zakończyć

pracę Nadzwyczajna Komisja Sejmowa badająca legalność działań UOP w tej sprawie.

W  ostatnim sondażu przeprowadzonym na 10 dni przed ogłoszeniem decyzji powróciliśmy

do tej kwestii oraz pytań stojących przed opinią publiczną związanych z oskarżeniami

wysuwanymi pod adresem byłego premiera, a obecnego szefa SdRP1.

ORIENTACJA W  STOPNIU ZAAWANSOWANIA SPRAWY

Wydawać by się mogło, że upływający czas spychając na dalszy plan całą sprawę,

a  także łagodząc emocjonalne aspekty postaw z nią związanych, powinien wpływać na to, że

ludzie będą raczej o niej zapominać. Jednak odsuwanie się tej sprawy w czasie, zapewne

z  powodu wagi samego oskarżenia, nie przyczyniało się do traktowania jej jako minionej

afery politycznej, do której nie warto wracać. W połowie kwietnia większość Polaków dość

dobrze orientowała się, iż sprawa domniemanego szpiegostwa Józefa Oleksego ciągle była

otwarta (jedynie 5% zgodziło się ze stwierdzeniem, że już ją zakończono), a zarazem niemal

powszechnie utrzymywało się przekonanie, że powinno się ją wyjaśnić do końca.

CBOS

Czy,  Pana(i) zdaniem,  w sprawie domniemanego szpiegostwa byłego premiera Józefa Oleksego:

ciągle trwa postępowanie wyjaśniające 39%

sprawa jest już zakończona 5%

nic się w tej sprawie nie robi 37%
Trudno powiedzieć 19%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (71) zrealizowano w dniach 12-15 kwietnia ‘96 na reprezenta-
tywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1179).
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Prawie dwie piąte (39%) badanych sądziło, że choć nie pojawiały się w tej sprawie

oficjalne komunikaty, to ciągle toczy się postępowanie wyjaśniające. Podobny odsetek

respondentów (37%) interpretował milczenie kompetentnych organów jako oznakę

zaniechania jakichkolwiek działań w tej sprawie. Co piąty ankietowany nie umiał nic

powiedzieć na temat stopnia jej zaawansowania.

Najsilniejsze zróżnicowania wynikają z poglądów politycznych badanych - ponad

połowa osób deklarujących orientację prawicową sądziła, że nic się nie robi w tej sprawie,

ponad połowa zaś o  poglądach lewicowych uważała, że sprawa jest w toku.

SPOŁECZNE OCENY WIARYGODNOŚCI JÓZEFA OLEKSEGO

Rozstrzygnięcie o winie lub niewinności Józefa Oleksego - o ile w ogóle okaże się

możliwe - leży wyłącznie w  kompetencji prokuratury oraz niezawisłych sądów. Jednak, gdy

problem jest tak wielkiej wagi, nie sposób uniknąć społecznych ocen dokonywanych przed

oficjalnymi decyzjami odpowiednich organów państwa. Najczęściej ludzie wyrabiają sobie

opinię o tej sprawie skłaniając się do ocen i argumentów osób stanowiących dla nich

autorytety lub też próbując wysnuwać własne wnioski z ruchów politycznych dokonywanych

w związku z tym oskarżeniem.

Przed decyzją prokuratury odsetek osób przekonanych o niewinności Józefa Oleksego

był wyższy (o 5 punktów procentowych) od odsetka badanych dających wiarę stawianym mu

oskarżeniom. Postępowanie w sprawie tak poważnych zarzutów ma swoje wymogi

proceduralne, a ich dotrzymanie wymaga odpowiedniej ilości czasu. Można powiedzieć, że

w  oczach opinii publicznej czas upływający od momentu pojawienia się całej sprawy, a także

panujące przez pewien okres milczenie wokół niej działały na niekorzyść byłego premiera.

W  ciągu ostatnich dwóch miesięcy oceny jego wiarygodności spadły - odsetek zwolenników

tezy o  jego niewinności jest obecnie o cztery punkty niższy niż w  lutym.

Tabela 1     w procentach
Czy osobiście jest Pan(i) przekonany(a) o winie czy też Wskazania respondentów według terminów badań
raczej o niewinności Józefa Oleksego? II ‘96 IV ‘96
Raczej o winie 25 29
Raczej o niewinności 38 34

Trudno powiedzieć 37 37
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Ponieważ potwierdzonych informacji w całej sprawie jest bardzo niewiele, społeczne

oceny były niemal wyłącznie wyrazem politycznej wiary, czyli pochodną oceny

wiarygodności osób i ugrupowań wysuwających oskarżenie, z jednej strony, oraz

wiarygodności słów samego oskarżanego, z drugiej. Mówiąc inaczej - opinie w tym względzie

są w znacznym stopniu zdeterminowane postawami politycznymi oceniających.

Osoby utożsamiające się z lewicą w większości były przeświadczone o tym, że

stawiane Oleksemu zarzuty są bezzasadne (58%), natomiast deklarujący sympatie prawicowe

najczęściej skłonni byli zakładać, że były premier jest winien. Jeszcze silniej uwikłania

polityczne opinii w tej sprawie rysują się w elektoratach partyjnych. Blisko trzy czwarte

zwolenników SLD solidaryzowało się z jej przewodniczącym i nie wierzyło w jego

działalność szpiegowską. W  dużo mniejszym stopniu o niewinności byłego premiera

przekonani byli sympatycy drugiego z koalicjantów - PSL, choć i w tym elektoracie wyraźnie

przeważał pogląd, że został on oskarżony niesłusznie. Również zwolennicy Unii Pracy

częściej byli skłonni traktować oskarżenia wobec Józefa Oleksego za nieuzasadnione.

Natomiast wśród zwolenników partii prawicowych, NSZZ  „Solidarność” i UW dominowała

opinia, że Józef Oleksy jest winien stawianych mu zarzutów. Przekonanie to w  największym

stopniu podzielali sympatycy najbardziej antykomunistycznego z liczących się obecnie

ugrupowań - ROP.

 Tabela 2                                                                                                                     w procentach
Czy osobiście jest Pan(i) przekonany(a) Elektoraty  ugrupowań politycznych (N=739)
o winie czy też raczej o  niewinności
Józefa  Oleksego? SLD PSL UP UW ROP NSZZ ”S” Inne partie

prawicowe
Raczej o winie 6 21 11 47 57 57 50
Raczej o niewinności 71 47 41 21 10 7 19

Trudno powiedzieć 23 32 48 31 33 37 31

Wydaje się, że odium ciągle nie wyjaśnionego oskarżenia wobec obecnego szefa SdRP

wyraźnie wpłynęło na pogorszenie się jego wizerunku w oczach Polaków. W kwietniowym

sondażu odnotowaliśmy 16-punktowy spadek zaufania do Józefa Oleksego oraz jednocześnie

wzrost stopnia nieufności. Obecnie spośród badanych polityków Józef Oleksy

budzi  największą nieufność2.

                                                
2 W przygotowaniu komunikat CBOS nt. zaufania do polityków w kwietniu ‘96.
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Tabela 3                                                                                                                     w procentach
Zmiany w społecznym Wskazania respondentów według terminów badań
postrzeganiu Józefa Oleksego XII ‘95 ‘96

I II IV
Zaufanie 61 46 46 30
Nieufność 23 30 31 44

CZY SPRAWA ZOSTANIE WYJAŚNIONA?

W ostatnich tygodniach sprawa Józefa Oleksego kilkakrotnie pojawiała się w mediach.

Były szef UOP Gromosław Czempiński zarzucił nowym władzom UOP, iż zaniechały

prowadzenia czynności operacyjnych w tej sprawie. Jego zdaniem, decyzja taka miała zapaść

bezpośrednio po przyjęciu jego dymisji i definitywnym odejściu z UOP, motywowano ją

„ryzykiem operacyjnym na kierunku wschodnim”3. Mimo że Biuro Prasowe UOP zaprzeczyło

tej informacji, to jednak w wywiadzie dla „Rzeczpospolitej” kierujący tymczasowo UOP płk

Andrzej Kapkowski mówił, że liczy się z umorzeniem śledztwa. W ostatnim okresie szef

MSW nie wyraził zgody na udostępnienie prokuraturze materiałów z pracy komisji

parlamentarnej, co większość komentatorów również zinterpretowała jako fakt świadczący

o  zamiarze umorzenia śledztwa.

Można przypuszczać, że długi okres rozwiązywania tej kwestii, a także - być może -

te i inne informacje docierające do opinii publicznej spowodowały, iż ponad połowa Polaków

(53%) jest przekonana, że cała sprawa nie zostanie definitywnie wyjaśniona.

Tabela 4     w procentach
Jak się Panu(i)  wydaje, czy sprawa Wskazania respondentów według terminów badań
zarzutów wobec Józefa Oleksego zostanie
do końca wyjaśniona czy też nie?

I ‘96 II ‘96 IV ‘96

Na pewno zostanie wyjaśniona 26 13 12
Raczej zostanie wyjaśniona 28 28 22
Raczej nie zostanie wyjaśniona 26 33 36
Na pewno nie zostanie wyjaśniona 10 11 17

Trudno powiedzieć 10 15 13

                                                
3 Patrz „Gazeta Wyborcza”, 12 kwietnia ‘96.
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W miarę upływu czasu odsetek osób powątpiewających w skuteczność działania

odpowiednich służb w tej sprawie wyraźnie rósł, malał zaś - przekonanych o jej wyjaśnieniu.

O ile w styczniu ponad połowa badanych (54%) uważała, że sprawa w przyszłości zostanie

ostatecznie rozstrzygnięta, o tyle w lutym do takiej opinii przychylało się już tylko dwie  piąte

(41%), w kwietniu zaś zaledwie jedna trzecia badanych (34%).

Dla zwolenników wszystkich liczących się obecnie partii opozycyjnych - zarówno tych

mających swoich reprezentantów w Sejmie, jak i spoza parlamentu - działania odpowiednich

władz w tej sprawie były mało wiarygodne. Blisko trzy czwarte elektoratów NSZZ

„Solidarność” oraz ROP sądziło, że sprawa nie zostanie wyjaśniona.

Tabela 5                                                                                                                    w procentach
Jak się Panu(i) wydaje, czy sprawa Elektoraty   ugrupowań politycznych (N=739)
zarzutów wobec Józefa Oleksego zostanie
do końca wyjaśniona czy też nie?

SLD PSL UP Inne partie
prawicowe

UW NSZZ ”S” ROP

Tak 51 45 42 33 34 23 15
Nie 39 34 53 60 64 70 72

Trudno powiedzieć 10 21 5 7 2 7 13

Osoby przekonane o winie Józefa Oleksego nie wierzyły, iż pod rządami obecnej

koalicji sprawa oskarżenia zostanie ostatecznie wyjaśniona. Można przypuszczać, że ta grupa

badanych zinterpretuje umorzenie jako faktyczne zatuszowanie całej sprawy.

Tabela 6                                                                                                                w procentach
Czy osobiście jest Pan(i) przekonany(a)
o  winie czy też raczej o  niewinności

Jak się Panu(i) wydaje, czy sprawa zarzutów wobec Józefa Oleksego
zostanie do końca wyjaśniona czy też nie?

Józefa Oleksego? Tak Nie Trudno powiedzieć
Raczej o winie 19 76 5
Raczej o niewinności 50 43 8

Trudno powiedzieć 31 43 26

Również wśród osób nie mających zdania w tej sprawie bądź unikających pochopnych

sądów o winie czy niewinności byłego premiera przeważał pogląd, że sprawa nie zostanie

wyjaśniona. Jedynie wśród badanych wierzących w niewinność Józefa Oleksego przeważała

opinia, że zarzuty te zostaną ostatecznie wyjaśnione i oddalone, choć i wśród nich wcale

niemały odsetek wątpił w taki przebieg tej sprawy.

Zapytaliśmy osoby sądzące, że cała sprawa nie będzie miała jednoznacznego

i  czytelnego dla wszystkich finału, z jakiego powodu - w ich przekonaniu - tak się stanie.



- 6 -

Tabela 7     w procentach
Jeśli sprawa zarzutów wobec Józefa Oleksego nie zostanie Wskazania respondentów według terminów badań
do końca wyjaśniona, to z jakiego powodu przede
wszystkim? I ‘96  (N=546) IV ‘96  (N=625)

Jest to sprawa zbyt skomplikowana, trudno ustalić prawdę 17 20
Ludzie będący przy władzy nie są zainteresowani
wyjaśnieniem tej sprawy

21 32

Jeszcze żadna afera w Polsce nie została wyjaśniona 45 33
Trudno powiedzieć 17 15

Opinie w tej kwestii okazały się podzielone. Jedna trzecia tej grupy badanych (33%)

uzasadniała swój pogląd złą opinią o ogólnym stanie praworządności w Polsce, zgadzając się

ze stwierdzeniem, iż jeszcze żadna afera w Polsce nie została wyjaśniona. Prawie taki sam

odsetek respondentów (32%) uznał, że przyczyna leżeć będzie raczej po stronie polityki, gdyż

ludzie będący przy władzy nie wykazują woli jej wyjaśnienia. Co piąta z osób

powątpiewających w jednoznaczny finał całej sprawy uważała, że wynikać to będzie z samej

jej materii - kwestie związane z  wywiadem są tak skomplikowane, że trudno ustalić w nich

prawdę.

Czas również i w tym wypadku działa na niekorzyść rządzącej koalicji - w stosunku do

stycznia odnotowaliśmy 11-punktowy wzrost poparcia dla opinii, że brak rozstrzygnięć w tej

kwestii wynikać będzie z niechęci do jej wyjaśnienia osób będących u władzy.

Jest dość oczywiste, że i w tym przypadku ponad połowa osób o poglądach

prawicowych wybrała spośród zaproponowanych interpretacji odpowiedź najmniej korzystną

dla rządzącego obozu. Interesujące jest natomiast, że wyraźnie częściej o niechęci do

wyjaśnienia całej sprawy przez ludzi będących przy władzy mówią osoby z wyższym

wykształceniem (49% wskazań) i mieszkańcy największych miast (54%), a w grupach

społeczno-zawodowych kadra kierownicza i inteligencja oraz uczniowie i studenci. Są to

grupy, których opinie - z racji większego niż przeciętne zainteresowania polityką i większej

orientacji w tej problematyce - wydają się szczególnie miarodajne.

Polityczne zróżnicowania w interpretacjach przyczyn braku jednoznacznego

wyjaśnienia sprawy Oleksego uwidaczniają się w elektoratach poszczególnych partii.

Zwolennicy SLD i UP powątpiewający w jednoznaczny wyrok w tej sprawie najczęściej

czynią tak z powodu braku przekonania, iż sprawy dotyczące wywiadu w ogóle dadzą się
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jednoznacznie wyjaśnić. Nieco mniej wskazań zyskała opcja mówiąca o słabościach naszego

systemu wymiaru sprawiedliwości, w największym stopniu podzielana przez sympatyków

drugiego z koalicjantów - PSL.

Tabela 8                                                                                                                w procentach
Jeśli sprawa zarzutów wobec Józefa Oleksego Elektoraty ugrupowań politycznych   ( N=406)
nie zostanie do końca wyjaśniona, to z jakiego
powodu przede wszystkim?

SLD PSL UP Inne partie
prawicowe

UW NSZZ ”S” ROP

Jest to sprawa zbyt skomplikowana, trudno
będzie ustalić prawdę

44 21 42 8 10 6 11

Ludzie będący u władzy nie są zainteresowani
jej wyjaśnieniem

11 23 20 54 68 51 53

Jeszcze żadna afera w Polsce nie została
wyjaśniona

34 35 35 28 19 38 27

Trudno powiedzieć 10 20 3 9 4 6 10

Elektoraty pozostałych partii opozycyjnych (szczególnie dotyczy to elektoratu UW)

w  większości skłaniają się do opinii, że ludzie obecnej władzy nie są zainteresowani jej

wyjaśnieniem, a zatem będą tak wpływać na jej przebieg, by zakończyła się ona w sposób dla

nich wygodny. Można powiedzieć, że ta grupa badanych w rzeczywistości powątpiewa

w  faktyczną niezawisłość decyzji prokuratury wojskowej i władz sądowniczych pod rządami

obecnej koalicji i - jak można przypuszczać - sądzi, że układ polityczny będący obecnie przy

władzy zmierza do zatuszowania całej sprawy.

Można spotkać opinię, że sprawa domniemanego szpiegostwa byłego premiera

szkodzi obrazowi naszego państwa w opinii międzynarodowej, dlatego z różnych względów

(m.in. starań o wejście do NATO) lepiej byłoby ją wyciszyć. Ogromna większość Polaków

(87%) jest jednak przekonana, że całą sprawę trzeba wyjaśnić do końca. Tylko znikomy

odsetek zgadza się z tezą,  że lepiej byłoby już do niej nie wracać.

CBOS

Czy uważa Pan(i), że - ogólnie rzecz biorąc - sprawę domniemanego szpiegostwa Józefa Oleksego
powinno się wyjaśnić do końca czy lepiej by było już do niej nie wracać?

Tak, powinno się ją wyjaśnić do końca 87%
Nie, lepiej do niej nie wracać 8%

Trudno powiedzieć 5%
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Decyzja prokuratury o umorzeniu śledztwa zapewne nikogo nie zadowoli. Choć

z  jednej strony SdRP uniknie trudnej politycznie sytuacji, w której jej przewodniczący byłby

sądzony pod zarzutem szpiegostwa, to jednak również oznacza to, że w tym trybie sprawa nie

zostanie w sposób wiarygodny wyjaśniona. A zatem, jak można przypuszczać, pewne odium

oskarżenia pozostanie, tym bardziej że przekonanie o tym, iż sprawa zostanie zatuszowana,

idzie w parze z wiarą w zasadność oskarżeń wysuwanych przeciwko Józefowi Oleksemu.

Można oczekiwać, że duża część społeczeństwa ze sceptycyzmem przyjmie decyzję

o  umorzeniu śledztwa, traktując ją raczej jako efekt nacisków i zabiegów politycznych, nie

zaś jako werdykt niezawisłego trybunału. I nie należy się spodziewać, że 87% badanych

postulujących wyjaśnienie jej do końca będzie wystarczająco usatysfakcjonowanych, by

odstąpić od tego postulatu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, w sprawie domniemanego szpiegostwa byłego premiera
Józefa Oleksego: 1 - ciągle trwa postępowanie wyjaśniające; 2 - sprawa
jest już zakończona; 3 - nic się w tej sprawie nie robi

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 39 5 37 19 1177

Płeć
Mężczyźni 42 7 39 13 556
Kobiety 37 3 36 24 622

Wiek
do 24 lat 39 9 37 16 185
25-34 42 8 35 14 214
35-44 37 5 39 19 264
45-54 47 3 37 13 183
55-64 38 2 41 19 162
65 lat i więcej 32 1 33 35 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 3 35 24 436
Miasto do 20 tys. 42 7 34 17 138
od 21 do 100 tys. 39 3 39 19 241
101-500 tys. 37 9 39 16 217
501 tys.i więcej mieszk. 44 6 40 11 146

Region
Północny 41 7 41 11 124
Zachodni 47 7 28 19 119
Środkowozachodni 37 4 41 18 182
Środkowy 39 2 42 17 215
Wschodni 46 6 29 18 147
Południowo-wschodni 37 4 38 22 191
Południowo-zachodni 33 6 35 25 199

Wykształcenie
Podstawowe 33 3 36 29 407
Zasadnicze zawodowe 36 5 39 20 309
Średnie 45 7 38 10 375
Wyższe 56 6 29 9 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 7 39 5 62
Prac.umysł.niż.szczebla 42 9 37 12 120
Pracownicy fiz.- umysł. 44 8 35 13 65
Robotnicy wykwalifikowani 37 4 44 14 129
Robotnicy niewykwalifik. 36 7 34 23 62
Rolnicy 44 2 32 22 54
Prywatni przedsiębiorcy 45 10 41 4 60

Bierni zawodowo
Renciści 39 2 35 25 156
Emeryci 36 2 35 27 198
Uczniowie i studenci 51 0 41 8 56
Bezrobotni 28 10 38 24 129
Gospodynie domowe i inni 40 2 32 26 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 9 33 12 139
Sektor państwowy 39 4 44 13 109
Sektor prywatny 42 6 39 12 246
Spółdzielczość 31 9 40 19 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 34 3 36 27 234
151 - 225 33 8 40 19 195
226 - 325 37 4 40 19 277
326 - 425 43 4 32 22 176
Powyżej 426 zł 49 7 36 8 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 5 40 22 439
Średnie 39 4 37 19 556
Dobre 55 7 27 11 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 3 41 28 85
Raz w tygodniu 36 5 39 20 666
Kilka razy w roku 45 5 36 14 316
W ogóle nie uczestniczy 50 7 27 17 110

Poglądy polityczne
Lewica 55 3 28 14 231
Centrum 48 6 33 13 345
Prawica 29 7 54 10 312
Trudno powiedzieć 27 3 31 39 289
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Tabela 2. Czy osobiście jest Pan(i) przekonany(a) o winie czy też raczej
o niewinności Józefa Oleksego?

(%)

Raczej o Raczej o Trudno Liczba
winie niewinności powiedzieć osób

Ogółem 29 34 38 1177

Płeć
Mężczyźni 30 37 33 556
Kobiety 28 31 42 622

Wiek
do 24 lat 34 36 30 185
25-34 28 33 39 214
35-44 25 36 39 264
45-54 29 34 37 183
55-64 30 33 37 162
65 lat i więcej 28 29 43 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 33 43 436
Miasto do 20 tys. 28 31 41 138
od 21 do 100 tys. 32 32 36 241
101-500 tys. 28 40 32 217
501 tys.i więcej mieszk. 39 32 29 146

Region
Północny 29 36 35 124
Zachodni 27 32 41 119
Środkowozachodni 25 33 42 182
Środkowy 31 36 33 215
Wschodni 22 37 41 147
Południowo-wschodni 39 28 33 191
Południowo-zachodni 26 35 39 199

Wykształcenie
Podstawowe 25 32 43 407
Zasadnicze zawodowe 28 37 35 309
Średnie 31 32 37 375
Wyższe 36 38 25 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 35 30 62
Prac.umysł.niż.szczebla 29 39 32 120
Pracownicy fiz.- umysł. 21 26 53 65
Robotnicy wykwalifikowani 28 29 43 129
Robotnicy niewykwalifik. 30 33 38 62
Rolnicy 20 38 42 54
Prywatni przedsiębiorcy 28 43 29 60

Bierni zawodowo
Renciści 36 32 32 156
Emeryci 23 34 43 198
Uczniowie i studenci 42 35 23 56
Bezrobotni 31 35 34 129
Gospodynie domowe i inni 21 32 48 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 29 36 35 139
Sektor państwowy 30 31 39 109
Sektor prywatny 26 32 41 246
Spółdzielczość 27 42 31 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 19 33 48 234
151 - 225 31 36 33 195
226 - 325 32 31 37 277
326 - 425 35 29 36 176
Powyżej 426 zł 29 42 29 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 29 42 439
Średnie 30 34 36 556
Dobre 23 45 32 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 17 37 85
Raz w tygodniu 29 29 41 666
Kilka razy w roku 26 42 32 316
W ogóle nie uczestniczy 20 50 30 110

Poglądy polityczne
Lewica 14 58 28 231
Centrum 18 44 37 345
Prawica 54 16 31 312
Trudno powiedzieć 26 22 52 289
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Tabela 3. Jak się Panu(i) wydaje, czy sprawa zarzutów wobec Józefa Oleksego
zostanie do końca wyjaśniona czy też nie? 1 - Zostanie wyjaśniona;
2 - Nie zostanie wyjaśniona

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 34 52 14 1177

Płeć
Mężczyźni 36 55 9 556
Kobiety 32 49 18 622

Wiek
do 24 lat 16 70 15 185
25-34 36 59 6 214
35-44 35 50 14 264
45-54 41 49 10 183
55-64 36 49 15 162
65 lat i więcej 41 35 24 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 44 20 436
Miasto do 20 tys. 34 57 9 138
od 21 do 100 tys. 35 53 12 241
101-500 tys. 35 53 11 217
501 tys.i więcej mieszk. 27 68 4 146

Region
Północny 32 57 11 124
Zachodni 40 54 7 119
Środkowozachodni 34 51 14 182
Środkowy 33 53 14 215
Wschodni 33 49 19 147
Południowo-wschodni 29 55 17 191
Południowo-zachodni 38 49 12 199

Wykształcenie
Podstawowe 39 40 21 407
Zasadnicze zawodowe 28 59 13 309
Średnie 33 59 8 375
Wyższe 34 59 7 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 59 7 62
Prac.umysł.niż.szczebla 33 59 8 120
Pracownicy fiz.- umysł. 21 65 14 65
Robotnicy wykwalifikowani 28 62 9 129
Robotnicy niewykwalifik. 33 58 10 62
Rolnicy 38 43 19 54
Prywatni przedsiębiorcy 31 60 9 60

Bierni zawodowo
Renciści 43 42 15 156
Emeryci 43 37 20 198
Uczniowie i studenci 19 67 14 56
Bezrobotni 31 58 11 129
Gospodynie domowe i inni 30 45 26 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 58 10 139
Sektor państwowy 25 66 8 109
Sektor prywatny 32 59 10 246
Spółdzielczość 31 56 13 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 36 43 21 234
151 - 225 28 60 12 195
226 - 325 40 46 14 277
326 - 425 28 59 13 176
Powyżej 426 zł 38 56 6 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 52 14 439
Średnie 32 53 16 556
Dobre 41 53 6 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 55 13 85
Raz w tygodniu 30 55 15 666
Kilka razy w roku 41 47 12 316
W ogóle nie uczestniczy 40 49 11 110

Poglądy polityczne
Lewica 46 44 10 231
Centrum 40 49 10 345
Prawica 25 68 7 312
Trudno powiedzieć 27 46 28 289
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Tabela 4. Jeśli sprawa zarzutów wobec Józefa Oleksego nie zostanie do końca wyjaśniona,
to z jakiego powodu przede wszystkim? 1 - Jest to sprawa zbyt skomplikowana,
trudno ustalić prawdę; 2 - Ludzie będący przy władzy nie są zainteresowani
wyjaśnieniem tej sprawy; 3 - Jeszcze żadna afera w Polsce nie została wyjaśniona

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 20 32 33 14 776

Płeć
Mężczyźni 22 38 30 9 356
Kobiety 18 27 36 18 420

Wiek
do 24 lat 27 27 38 8 156
25-34 23 35 34 8 138
35-44 21 35 32 12 170
45-54 17 40 33 10 108
55-64 16 32 38 14 104
65 lat i więcej 11 26 22 40 99

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 28 28 22 282
Miasto do 20 tys. 25 29 39 7 90
od 21 do 100 tys. 16 32 39 13 157
101-500 tys. 21 26 39 12 140
501 tys.i więcej mieszk. 18 54 24 4 106

Region
Północny 24 39 32 5 84
Zachodni 17 40 31 12 72
Środkowozachodni 26 25 31 18 119
Środkowy 18 38 31 14 143
Wschodni 18 28 33 19 99
Południowo-wschodni 17 38 30 14 136
Południowo-zachodni 22 21 43 14 123

Wykształcenie
Podstawowe 11 26 35 28 247
Zasadnicze zawodowe 25 28 37 10 222
Średnie 24 38 31 6 250
Wyższe 27 49 21 2 57

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 47 33 0 41
Prac.umysł.niż.szczebla 26 29 37 8 80
Pracownicy fiz.- umysł. 41 26 29 4 52
Robotnicy wykwalifikowani 14 46 34 6 93
Robotnicy niewykwalifik. 23 14 49 13 40
Rolnicy 21 35 28 15 33
Prywatni przedsiębiorcy 20 35 42 3 42

Bierni zawodowo
Renciści 13 39 26 22 88
Emeryci 15 23 28 32 113
Uczniowie i studenci 23 43 28 5 45
Bezrobotni 16 35 36 13 89
Gospodynie domowe i inni 30 10 37 23 56

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 33 36 5 95
Sektor państwowy 20 38 31 9 80
Sektor prywatny 21 34 38 7 169
Spółdzielczość 44 29 28 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 15 21 41 22 151
151 - 225 17 35 36 13 139
226 - 325 19 34 28 18 164
326 - 425 24 36 29 11 127
Powyżej 426 zł 19 44 32 4 135

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 32 36 16 288
Średnie 21 32 32 14 379
Dobre 25 35 31 9 108

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 36 35 17 57
Raz w tygodniu 19 34 31 15 466
Kilka razy w roku 21 30 37 12 187
W ogóle nie uczestniczy 31 25 33 11 66

Poglądy polityczne
Lewica 36 19 36 9 123
Centrum 28 21 39 10 206
Prawica 11 56 29 4 235
Trudno powiedzieć 14 24 30 31 212
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Tabela 5. Czy uważa Pan(i), że, ogólnie rzecz biorąc, sprawę domniemanego
szpiegostwa Józefa Oleksego powinno się wyjaśnić do końca
czy lepiej by było już do niej nie wracać? 1 - Tak, powinno się
ją wyjaśnić do końca; 2 - Nie, lepiej do niej nie wracać

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 87 8 6 1177

Płeć
Mężczyźni 89 6 4 556
Kobiety 84 9 7 622

Wiek
do 24 lat 87 8 4 185
25-34 91 7 3 214
35-44 88 7 5 264
45-54 88 4 7 183
55-64 85 10 5 162
65 lat i więcej 79 10 11 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 85 7 8 436
Miasto do 20 tys. 90 6 4 138
od 21 do 100 tys. 86 7 7 241
101-500 tys. 83 11 5 217
501 tys.i więcej mieszk. 94 6 0 146

Region
Północny 92 5 2 124
Zachodni 87 8 5 119
Środkowozachodni 84 9 6 182
Środkowy 89 4 7 215
Wschodni 77 12 11 147
Południowo-wschodni 91 6 3 191
Południowo-zachodni 85 10 5 199

Wykształcenie
Podstawowe 80 10 10 407
Zasadnicze zawodowe 85 9 6 309
Średnie 94 4 2 375
Wyższe 93 6 1 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 94 5 1 62
Prac.umysł.niż.szczebla 95 4 1 120
Pracownicy fiz.- umysł. 78 16 7 65
Robotnicy wykwalifikowani 89 9 2 129
Robotnicy niewykwalifik. 84 7 9 62
Rolnicy 82 4 13 54
Prywatni przedsiębiorcy 93 5 2 60

Bierni zawodowo
Renciści 84 6 10 156
Emeryci 82 11 7 198
Uczniowie i studenci 86 9 5 56
Bezrobotni 90 6 5 129
Gospodynie domowe i inni 85 7 8 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 90 7 3 139
Sektor państwowy 87 9 4 109
Sektor prywatny 90 6 5 246
Spółdzielczość 86 14 0 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 86 6 8 234
151 - 225 85 11 4 195
226 - 325 85 7 7 277
326 - 425 88 7 5 176
Powyżej 426 zł 91 6 4 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 85 7 8 439
Średnie 86 9 5 556
Dobre 91 6 3 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 82 12 6 85
Raz w tygodniu 86 8 6 666
Kilka razy w roku 88 6 6 316
W ogóle nie uczestniczy 89 6 5 110

Poglądy polityczne
Lewica 88 9 3 231
Centrum 87 8 5 345
Prawica 92 6 1 312
Trudno powiedzieć 79 7 14 289


